
چهره گفت 

سرگئی لاوروف وزیر خارجه روسیه 

گفت: »این یک دوره جدید است که 

در نتیجه تصمیم آمریکا برای خروج از 

پیمان موشک‌های هسته‌ای میان‌برد 

مصوب ۱۹۸۷ به وجود آمده است. 

فکر نمی‌کنم ما درباره یک جنگ سرد 

دیگر صحبت کنیم. ما به دنبال رقابت 

تسلیحاتی دوران جنگ سرد نیستیم و 

ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه این مساله را شفاف توضیح داده است 

ما به‌طور حتم به این تهدید با ابزار نظامی پاسخ می‌دهیم.«

ژان ایو لودریان وزیر خارجه فرانسه در 

اظهاراتی مداخله‌جویانه گفت: »خوان 

گوایدو توان و مشروعیت سازماندهی 

انتخابات را دارد.« وی افزود: »فرانسه 

با شرکای اروپایی خود درباره ونزوئلا 

رایزنی خواهد کرد و این بسیار اهمیت 

دارد که درگیری در این کشور با آرامش 

و صلح پایان یابد و از وقوع جنگ 

داخلی ممانعت به عمل‌ آید.«

فیصل مقداد معاون وزیر خارجه سوریه 

در بیانیه‌ای اعلام کرد: »کسانی که 

تلاش می‌کنند سوریه را نادیده بگیرند 

یا شروطی را به این کشور برای بازگشت 

به اتحادیه عرب تحمیل کنند، هرگز 

موفق نخواهند بود.« مقداد تاکید 

کرد: »آنچه برای سوریه اهمیت دارد، 

جایگاهش در منطقه و مشارکت این 

کشور در تمامی مسائل سرنوشت‌ساز کشورهای عربی است.« معاون وزیر 

خارجه سوریه افزود: »سوریه نمی‌تواند در رابطه با مسائل داخلی و منصفانه 

خود اخاذی یا اهمال را تحمل کند.«

آیت‌الله عیسی قاسم رهبر شیعیان 

بحرین و پدر معنوی انقلاب این کشور 

در بیانیه‌ای از مقر اقامتش در نجف 

اشرف گفت: »بحرین کشور اسلام و 

ایمان، کشور علم و معرفت و هدایت و 

کشور کرامت و عزت و سربلندی است. 

مردم بحرین مردمی جسور و پیشرو 

هستند که هرگز حقارت و تسلیم شدن 

را نمی‌پذیرند و توهین به مذاق‌شان خوش نمی‌آید و هرگز به ضرر دین و ایمان 

و آزادی‌شان کاری نمی‌کنند.«

سعد حریری نخست‌وزیر دولت لبنان 

گفت: »هرکس در مقابل من بایستد 

باید کنار رود، در صورت برخورد با 

هر کسی که باشد، باز هم کار خود 

را تکمیل خواهم کرد.« وی در ادامه 

افزود: »هر حرفی در راستای ضربه زدن 

به نقش و جایگاه کابینه و عملکرد آن 

مطرح شود، تنها تلاشی مغرضانه برای 

ماهی گرفتن از آب گل‌آلود است.«

عادل الجبیر وزیر مشاور در امور 

خارجی سعودی در کنفرانس وزرای 

کشورهای عربی-اروپایی برای بررسی 

پرونده سوریه در بروکسل پایتخت 

بلژیک گفت: »ریاض در پرونده سوریه 

خواستار دستیابی به نتایجی است که 

بر اساس آن استقلال و تمامیت سوریه 

حفظ و نیروهای بیگانه از این کشور 

خارج شوند.« وی در ادامه افزود: »اروپایی‌ها و اعراب با چالش‌ها مشترکی 

در زمینه مبارزه با تروریسم و افراط‌گرایی روبه‌رو هستند.«

 جیمز اینهوف،  رئیس کمیته خدمات مسلح سنای آمریکا: آمریکا 

در تسلیحات متعارف و فناوری‌های پیشرفته برتری خود را از دست داده است

افول نظامی بعد  
از افول اقتصادی

فرهیختگان »اقتصاد دست‌نیافتنی« و »قدرت نظامی«، 

آمریکا و متحدانش را پیروز جنگ جهانی دوم کرد. همین 

دو ویژگی، در جنگ سرد به آمریکا کمک کرد تا پیروز میدان 

شود و کاری کند که نام شوروی و بلوک شرق را تنها در کتب 

تاریخی و موزه‌ها بتوان جست‌. چند دهه از این اتفاق گذشته 

است. پیش‌بینی موسسات و مراکز پژوهشی از رشد بدون 

توقف چین در اقتصاد بین‌الملل نشان می‌دهد تا سال 

2032 چین، آمریکا را پشت سر می‌گذارد و نخستین قدرت 

اقتصادی دنیا می‌شود. این فقط اقتصاد آمریکا نیست که 

دچار افول شده و عرصه را به رقیبان واگذار کرده است؛ 

آنان در برتری بلامنازع نظامی‌شان هم چشم‌انداز روشنی 

ندارند و هم در برابر سایر رقیبان، حرف چندانی برای گفتن. 

این موضوع نگرانی مقامات و نهادهای امنیتی آمریکا را 

به دنبال داشته است و آنان در گزارش‌ها و اظهارنظرهای 

خود به افول نظامی آمریکا اشاره کرده‌اند. چند ماه پس از 

هشدار کمیسیون راهبرد دفاع ملی آمریکا به کنگره درباره 

پیامدهای خطرناک تحلیل رفتن قدرت نظامی این کشور، 

رئیس کمیته خدمات مسلح سنای آمریکا نیز دست به قلم 

برده تا بنویسد واشنگتن برتری نظامی‌اش را به رقبا باخته و 

حالا برای ارتقای خود نیازمند سرمایه‌گذاری است. به گزارش 

»ایسنا«، جیمز اینهوف، رئیس کمیته خدمات مسلح سنای 

آمریکا در سرمقاله‌ای در روزنامه »تولسا ورلد« نوشت: »آمریکا 

هم در تسلیحات متعارف و هم در فناوری‌های پیشرفته شامل 

هوش مصنوعی، تسلیحات فراصوت و حتی انرژی مستقیم 

)تفنگ لیزری و پرتو ذرات( برتری خود را از دست داده است.« 

نویسنده این سرمقاله که متن خود را با عبارت »آمریکا به 

دلیل برتری نظامی خود در دو جنگ جهانی پیروز شد« 

آغاز کرده، در ادامه نوشت: »پنتاگون در پایان جنگ سرد 

به اندازه تمامی جنگنده‌های روسیه و چین با هم، جنگنده 

در اختیار داشت. پس از سقوط جماهیر شوروی، آمریکا 

هرسال ۵۰۰ فروند هواپیما می‌ساخت و حالا این تعداد به 

۵۰ فروند در سال کاهش یافته که حتی باعث شده آمریکا به 

سختی بتواند یگان فرسوده خود را ارتقا دهد. به بمب‌افکن 

B-۵۲ نگاه کنید. ۶۶ سال است که از این جنگنده استفاده 

می‌کنیم. درحالی که چین و روسیه همواره آمریکا را در این 

حوزه خلع سلاح کرده‌اند، واشنگتن با این خیال که تجهیزات 

آمریکایی بهترین هستند، به خود آرامش خاطر داده است. 

امروز، روسیه و چین تنها واحدهای توپخانه‌ای ندارند بلکه 

در زمینه نظامی نیز گوی سبقت را از آمریکا ربوده‌اند. 

در سال ۲۰۱۶، ژنرال مارک میلی رئیس ستاد مشترک ارتش 

آمریکا ارزیابی ژنرال هربرت مک‌مستر مشاور امنیت ملی 

سابق آمریکا را تایید کرد که گفته بود بسیاری از دشمنان 

بالقوه آمریکا از نظر تسلیحاتی آمریکا را پشت سر گذاشته‌اند 

و ما را غافلگیر می‌کنند. ما این وضعیت را نه می‌خواهیم و 

نه دوستش داریم اما بله، از نظر تکنیکی، ما را غافلگیر و 

خلع سلاح می‌کنند.« رئیس کمیته خدمات مسلح سنای 

آمریکا ادامه داد: »کمیسیون دو حزبی دفاع ملی خواستار 

افزایش سالانه سه تا پنج درصدی در هزینه‌های دفاعی 

برای رویارویی با این کاستی‌ها و کمبودهاست. من با این 

مساله موافقم.« 

اینهوف در ادامه مقاله خود آورده است: »بر این باورم که 

ما در تهدیدآمیزترین شرایط هستیم و باید ظرفیت‌های 

دفاعی خود را برای بازدارندگی تهدیدها از سوی چین و 

روسیه ارتقا دهیم. تنها راهی که می‌توانیم این کار را انجام 

دهیم سرمایه‌گذاری در راستای حفظ و مدرنیزه‌سازی است 

که مدت‌هاست به آن بی‌اعتنایی شده است.« 

این البته جیمز اینهوف، رئیس کمیته خدمات مسلح سنای 

آمریکا نیست که از افول قدرت نظامی آمریکا در برابر سایر 

رقبا گفته است. نوامبر 2018 کمیسیون ویژه مستقل کنگره 

آمریکا در گزارش ۹۰ صفحه‌ای درباره »استراتژی دفاع ملی« 

این کشور هشدار داد که توان نظامی این کشور در جهان به 

طرز قابل‌توجهی کاهش یافته و رقبا از قبیل روسیه و چین 

توانسته‌اند راه‌هایی برای مقابله با ارتش آمریکا بیابند. در این 

گزارش آمده است امنیت ملی آمریکا امروز بیش از هر زمان 

دیگر در طول چند دهه اخیر در معرض خطر قرار گرفته است. 

آمریکا با چین- که برتری آمریکا را هم به لحاظ اقتصادی و هم 

نظامی با چالش‌های بی‌سابقه‌ای روبه‌رو ساخته- و با روسیه 

وارد دوره‌ای از رقابت »ابرقدرتی« شده است.

جیمز اینهوف، رئیس کمیته خدمات مسلح سنای آمریکا 

گفت: »آمریکا در تسلیحات متعارف و فناوری‌های پیشرفته 

برتری خود را از دست داده است.«

برپایه این گزارش، از سال مالی 2010 تا 2015 هزینه‌های 

دفاعی آمریکا 26 درصد کاهش یافته و از 794 میلیارد دلار 

)با تورم سال 2018( به 586 میلیارد دلار رسیده است. 

صرف‌نظر از هزینه‌های نظامی در عراق و افغانستان، این 

رقم کاهش 12 درصدی داشته و از 612 میلیارد دلار به 

541 میلیارد دلار طی همین سال‌ها رسیده است. در سال 

1960، هزینه‌های دفاع برابر با 52 درصد بودجه فدرال و 

9 درصد از کل فعالیت اقتصادی )تولید ناخالص داخلی( 

بود. در سال 2017، این رقم به 15 درصد از بودجه و سه 

درصد از تولید ناخالص داخلی رسید. در حقیقت، بودجه 

نظامی آمریکا در حال یک رقابت پنهان با بودجه‌های با 

دولت رفاه آمریکا - تامین اجتماعی، پزشکی، دارویی، غذا 

و... است که در حال حاضر تقریبا 70 درصد هزینه‌های 

بودجه را شامل می‌شوند. 

 افول برتری نظامی آمریکا 

از  بسیاری  در  که  هستند  کشوری  دو  روسیه  و  چین 

گزارش‌های نهادهای امنیتی آمریکایی، به توسعه توان 

نظامی آنها برابر آمریکا اشاره شده است. هفته گذشته 

یکی ازکمیسیون‌های تخصصی کنگره آمریکا در گزارشی 

اعلام کرد: »اگر این کشور هرچه زودتر اقدامی برای نوسازی 

ارتش خود صورت ندهد، برتری نظامی خود دربرابر رقبایی 

همچون روسیه وچین را به‌طور کامل از دست خواهد داد.« 

»کمیسیون راهبرد دفاع ملی« که از هر دو جناح سیاسی 

غالب آمریکا نمایندگانی در آن حضور دارند، در گزارش 

خود با اعلام اینکه در چند دهه اخیر هیچ‌گاه امنیت و رفاه 

آمریکایی‌ها تا این اندازه در معرض تهدید نبوده، هشدار 

داده است: »اگر در اسرع وقت اقدامی برای بهبود شرایط 

صورت نگیرد، اوضاع وخیم‌تر خواهد شد و عبور از بحران 

مدت بیشتری به طول خواهد انجامید.« 

براساس گزارش کمیسیون راهبرد دفاع ملی کنگره آمریکا، 

وزارت دفاع این کشور از زمان حملات ۱۱ سپتامبر تاکنون 

بودجه کافی و به‌موقع برای پشتیبانی عملیات‌ها، حفظ 

آمادگی و مدرن‌سازی نیروهای نظامی دریافت نکرده و 

این مشکل باعث شده است پنتاگون چاره‌ای جز به تعویق 

انداختن مکرر مدرن‌سازی نیروها و تجهیزات نظامی آمریکا 

نداشته باشد. از سوی دیگر در سال‌های اخیر چین و روسیه 

مدرن‌سازی نیروها و سلاح‌های خود اعم از هسته‌ای یا 

متعارف را با جدیت دنبال کرده و گام‌های بزرگی را در 

راه توسعه قابلیت‌های دفاعی خود برداشته‌اند. اعضای 

کمیسیون راهبرد دفاع ملی آمریکا در گزارش خود مدعی 

شده‌اند این دو کشور به‌تازگی فعالیت‌های نظامی خود 

علیه آمریکا و متحدانش را به‌ویژه در حوزه‌های فضایی و 

سایبری شدت بخشیده‌اند و همچنین سعی دارند با اتخاذ 

راهبرد جنگ نامتقارن اقتصادی، اطلاعاتی و حقوقی بر 

آمریکا غلبه کنند. 

چین و روسیه تلاش می‌کنند با استفاده از نقاط ضعف 

آمریکا، جایگاهی را که این کشور برای خود در نظام 

بین‌المللی تعریف کرده است، تضعیف کنند و به اعتراف 

کمیسیون راهبرد دفاع ملی آمریکا، واشنگتن هنوز نتوانسته 

است در برابر تحرکات این دو رقیب قدرتمند واکنش جدی 

از خود نشان دهد. آمریکا در بسیاری از حوزه‌های دفاعی 

برتری خود در برابر روسیه و چین را از دست داده یا حداقل 

شاهد کاهش این برتری بوده است. توازن قدرت در مناطق 

راهبردی و حساسی مانند اروپای شرقی و نیز غرب اقیانوس 

آرام عملا به نفع روسیه و چین تغییر کرده و خطر بروز درگیری 

در این مناطق افزایش یافته است. چنانکه در گزارش 

کمیسیون راهبرد دفاع ملی آمریکا تصریح شده است برتری 

نظامی آمریکا برابر روسیه و چین یک‌شبه از دست نرفته 

است و احیای این برتری نیز حتی در صورت اتخاذ تمهیدات 

لازم از سوی کاخ سفید و کنگره دست‌کم به یک دهه زمان 

نیاز خواهد داشت. البته با توجه به اختلافات روزافزون 

دموکرات‌ها و جمهوری‌خواهان بر سر بودجه دفاعی، بعید 

به نظر می‌رسد که آنها در آینده‌ای نزدیک برای ترمیم نیروها 

و تجهیزات نظامی فرسوده کشورشان به اجماع دست یابند. 
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ترامپ ثابت کرد عامل بحران ونزوئلا است
وزیر خارجه ونزوئلا تاکید کرد اظهارات اخیر دونالد ترامپ درباره احتمال مداخله 

نظامی در ونزوئلا اثبات می‌کند واشنگتن عامل اجرای یک کودتای دولتی 

در این کشور آمریکای لاتین است. به گزارش »ایسنا«، خورخه آریزا، وزیر امور 

خارجه ونزوئلا یکشنبه در پیامی توئیتری نوشت: »دونالد ترامپ تایید کرد یک 

کودتای دولتی را رهبری  و به استفاده از نیروی نظامی تهدید می‌کند که نقض 

منشور سازمان ملل است.« دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری آمریکا در مصاحبه با 

شبکه خبری »سی‌بی‌اس« تایید کرد مداخله نظامی آمریکا در ونزوئلا یک گزینه 

است. در همین حال خورخه والرو، نماینده دائم ونزوئلا در سازمان ملل متحد 

گفت: »مردم کشورم آماده مقابله با هرگونه مداخله نظامی آمریکا هستند. ما 

کاملا آماده هستیم. ما میلیون‌ها تن را داریم که برای مقاومت طولانی با هر 

نوع سلاحی آماده هستند.« 

به خطر افتادن منافع اسکاتلند با برگزیت
نیکولا استورجن، وزیر اول اسکاتلند عقیده دارد بریتانیا در حال حاضر 

آمادگی اینکه در موعد تعیین شده اتحادیه اروپا را ترک کند، ندارد. نشریه 

»تایمز« انگلیس دیروز دوشنبه گزارش کرد نیکولا استورجن قصد دارد طی 

یک سخنرانی هشدار دهد که بریتانیا آمادگی لازم برای ترک اتحادیه اروپا 

در فاصله کمتر از دو ماه دیگر را ندارد. بر اساس این گزارش استورجن در 

سخنرانی‌ای که  روز دوشنبه در دانشگاه جرج تاون انجام می‌دهد قصد 

دارد بر برگزاری همه‌پرسی برگزیت دوم تاکید کند. این نشریه نوشت که 

استورجن تصریح خواهد داشت وضعیت به‌روشنی نشان می‌دهد منافع 

اسکاتلند با باقی ماندن در بریتانیا به درستی تامین نخواهد شد. پس از 

برگزاری رفراندوم برگزیت و رای آوردن آن بریتانیا با مشکلاتی در ایرلند 

شمالی و نیز احتمال جدایی اسکاتلند مواجه شده است. 

عقبگرد مصر به دوره دیکتاتوری
»محمد البرادعی«، معاون سابق رئیس‌جمهور موقت مصر به بررسی اصلاح 

قانون اساسی این کشور با هدف ابقای »عبدالفتاح السیسی« در رأس قدرت 

واکنش نشان داد. به گزارش »فارس«، البرادعی تاکید کرد که اصلاح قانون 

اساسی کشور به معنای بازگشت به دوره ماقبل انقلاب ۲۵ ژانویه سال ۲۰۱۱ 

است. وی در صفحه توئیتر خود نوشت: »مصری‌ها علیه رژیمی که می‌گفت 

من خدای بزرگ شما هستم )رژیم حسنی مبارک( انقلاب کردند، رژیمی که 

رئیس‌جمهور آن از اختیاراتی برخوردار بود که با هر نظام دموکراتیکی منافات 

داشت و رئیس‌جمهور تا ابد در رأس قدرت باقی می‌ماند.« البرادعی که در سال 

۲۰۱۳ پس از عزل »محمد مرسی« به‌عنوان معاون »عدلی منصور« رئیس‌جمهور 

موقت مصر منصوب شده بود، افزود: »ما هرگز یاد نمی‌گیریم و هر بار بهای 

سنگینی پرداخت می‌کنیم که ما را به عقب بازمی‌گرداند.«

اخراج شبانه آمریکا از عراق
با  را  خود  مخالفت  سخنانی  در  عراق  الحق  اهل  عصائب  گروه  دبیرکل 

اظهارات ترامپ درباره نیروهای آمریکایی در عراق اعلام و تاکید کرد که عراق 

می‌تواند شبانه آمریکایی‌ها را بیرون کند. به گزارش سایت »النشره« لبنان، 

قیس خزعلی، در واکنش به اظهارات اخیر دونالد ترامپ، درباره نظارت بر 

ایران از طریق خاک عراق عنوان داشت: »عراق پارلمانی دارد که می‌تواند 

روز  اتخاذ کند.«  آمریکا در عراق  نیروهای  را درباره حضور  تصمیم مناسب 

یکشنبه دونالد ترامپ در گفت‌وگو با شبکه »سی‌بی‌اس« اعلام کرد آمریکا 

از طریق پایگاه‌هایی که در عراق دارد ایران را تحت نظر گرفته است. تاکنون 

ائتلاف  اسبق،  خارجه  وزیر  پارلمان،  رئیس  اول  معاون  عراق،  رئیس‌جمهور 

ائتلاف  العبادی،  حیدر  الحکیم،  عمار  عراق،  حزب‌الله  جنبش  و   الفتح 

دوله القانون و جنبش نجباء به این سخنان واکنش نشان داده‌اند. 

سهم بودجه نظامی چین و آمریکا از کل بودجه‌های نظامی جهان )به درصد(

آمریکا چین سال
48 8 2008

42.8 7.3 2010
41 8.2 2011
39 9.5 2012
34 12 2015
35 13 2017


